
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

湖南市庁舎整備基本計画 

News Letter 
2024.07 

3 Vol. 

湖南市庁舎整備に関するアンケート調査の結果について 

 庁舎の整備の検討において市⺠の皆さまの意⾒や考えをお聞きするため、4 ⽉ 16 ⽇（⽕）〜5 ⽉ 10 ⽇
（⾦）まで庁舎整備アンケート調査を実施しました。湖南市在住の満 18 歳以上の⼈を無作為に 3,000 ⼈抽
出し調査票を郵送したほか、市ホームページに QR コードを掲載し、どなたでも回答可能としました。 

・性別、年齢、居住地区は概ね均等に回答が分か

れました。 

・市内居住年数は 20 年以上の人が多いです。 

・職業は会社員、無職の人が多いです。 

20年以上

1114

71.2%

10～20年

210

13.4%

5～10年

115

7.3%

1～5年

90

5.8%

1年未満

16

1.0%

住んだことがない

15

1.0%

無回答

5

0.3%

女性

824

52.7%

男性

703

44.9%

回答しない

32

2.0%

無回答

6

0.4%

10代 17

1.1%
20代 95

6.1%

30代 181

11.6%

40代 282

18.0%

50代 293

18.7%

60代 281

18.0%

70代 296

18.9%

80代以上

114 7.3%

無回答 6

0.3%

三雲 293

18.7%

菩提寺 201

12.8%

石部 183

11.7%
下田 171

10.9%

菩提寺北

140 9.0%

三雲東 132

8.4%

岩根 126

8.1%

石部南 124

7.9%

水戸 121

7.7%

市外 26

1.7%

その他 40

2.6%
無回答 8

0.5%

会社員

528

33.7%

無職

499

31.9%

パート・アルバイト

268

17.1%

公務員・団体職員

116

7.4%

自営業

96

6.1%

学生

21

1.4%

その他

28

1.8%

無回答

9

0.6%

Web

930

59.4%

郵送

635

40.6%

回答数

1,565件

回答数 回答者について 

・Web 回答・郵送回答を合わせて 1,565 件の回

答がありました。（Web 回答には、調査票を送付し

た方のほか、市ホームページから回答した人の回答

が含まれます。） 

● 性別 

● 年齢 ● 居住地区（小学校区） 

● 市内居住年数 ● 職業 
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東庁舎

1263

80.7%

西庁舎

243

15.5%

両方

49

3.1%

無回答

10

0.7%

1377 76.7%

151 8.4%

124 6.9%

66 3.7%

28 1.6%

15 0.8%

14 0.8%

2 0.1%

19 1.0%

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

自家用車

徒歩

自転車

バス

オートバイ

電車

タクシー

その他

無回答

市役所の利用状況について 

・西庁舎より東庁舎の利用者が多く、来庁頻度は年に１回以上、交通手段は自家用車の人が多いです。 

・東庁舎・西庁舎で困ったことについては、「庁舎内が寒い・暑い・照明が暗い」が最も多く、次いで

「一つの窓口で用件が済まず、何か所も回らないといけない」や「気軽に休憩できる場所がない(少な

い)」が多い結果となりました。 

Ｑ 主に利用する庁舎 Ｑ 庁舎へ訪れる頻度 

Ｑ 庁舎へ訪れる際の主な交通手段 

512 13.1%

503 12.9%

494 12.6%

460 11.8%

421 10.8%

363 9.3%

320 8.2%

283 7.2%

209 5.3%

188 4.8%

62 1.6%

92 2.4%
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Ｑ 東庁舎・西庁舎で困ったこと 

庁舎内が寒い・暑い・照明が暗い

一つの窓口で用件が済まず、何か所も回らないといけない

気軽に休憩できる場所がない(少ない)

待合スペースや通路が狭い

行きたい部署やトイレなどの場所がどこにあるか分からない

階段や段差が多く、高齢者・障がい者への配慮が足りない

窓口・相談室などのプライバシーの配慮が足りない

駐車場・駐輪場が足りない

市民が自主的に会議や打合せ等で利用できる場所がない(少ない)

授乳室、オムツ交換台などお子さま連れの方に必要な設備がない

わからない・庁舎に訪れたことがない

その他困ったこと

【その他の主な内容】 

・トイレが古い・汚い・狭い・和

式で不便。 

・施設全体が暗い。 

・東庁舎と西庁舎どちらに行けば

良いか分かりにくい。 

・耐震性を満たしていないので安

心して行けない。 

・エレベーターが古く、安全性に

不安がある。 

など 

週に１回以上

34

2.2%
月に1回以上

153

9.8%

年に１回以上

814

52.0%

数年に1回

425

27.2%

ほとんど来ない

134

8.5%

無回答

5

0.3%
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1192 19.9%

1178 19.6%

715 11.9%

712 11.9%

593 9.9%

566 9.4%

328 5.5%

290 4.8%

221 3.7%

206 3.4%
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知っていた

957

61.2%

知らなかった

579

37.0%

無回答

29

1.8%

市役所の現状について 

・庁舎が地震に弱いこと、また、庁舎は災害時に重要な拠点の役割があることについては、「知っていた」

と回答した人が多いです。 

Ｑ 庁舎が地震に弱いこと Ｑ 庁舎は災害時に重要な拠点となること 

庁舎整備について 

・庁舎に求める機能や役割については、「災害対応の拠点となる安全・安心な防災拠点であること」が最

も多く、次いで「誰もが利用しやすい利便性の高い庁舎であること」が多いです。 

Ｑ 庁舎に求める機能や役割 

災害対応の拠点となる安全・安心な防災拠点であること

誰もが利用しやすい利便性の高い庁舎であること

建設費・維持管理費を抑制した施設であること

省エネルギーなど地球環境にやさしい建物であること

経済性にすぐれたコンパクトな庁舎であること

市民による多様な交流ができる開かれた庁舎であること

小規模多機能自治の統括拠点であること

まちのにぎわいづくりに寄与すること

まちのシンボルとなるようなすぐれたデザインの建物であること

その他

【その他の主な内容】 

・話題性やデザイン性は不要。立派な建物でなくて良いのでコストをよく考えてほしい。 

・市民を第一に考え、誰もが安心して利用しやすい施設にしてほしい。 

・レイアウトや案内表示を分かりやすくしてほしい。 

・職員が働きやすい建物・動線にしてほしい。 

・東庁舎と西庁舎を１つにしてほしい。 

・西庁舎や石部図書館・石部文化ホールをなくさないでほしい。 

・市民が利用できる会議室や活動スペース、喫茶室などがあると良い。 

・交通の便を良くしてほしい。高齢者や障がい者にとっては不便。        など 

知っていた

1247

79.7%

知らなかった

287

18.3%

無回答

31

2.0%



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ご協⼒いただきました市⺠の皆さんに、⼼より感謝申し上げます。 
庁舎整備基本計画は、今回のアンケートや各委員会の意⾒を取り⼊れながら様々な視点から検討を進めます。 
今後とも市政へのご理解、ご協⼒をお願いします。 

お問合せ 
湖南市役所総務部総務課 営繕・庁舎整備係 Tel：0748-69-5518 E-mail：kanzai@city.shiga-konan.lg.jp 
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①東庁舎の耐震改修＋増築

428

27.3%

②全面建替え

1042

66.6%

無回答

95

6.1%

・庁舎にあると良い機能(施設)については、「多目的トイレ」が最も多く、次いで「防災広場」や「相談

室」が多いです。 

Ｑ 庁舎にあると良い機能(施設) 

782 17.5%

631 14.1%

570 12.8%

499 11.2%

498 11.2%

494 11.1%

486 10.9%

436 9.7%

70 1.5%

0 200 400 600 800 1000

多目的トイレ

防災広場

相談室

カフェ

交流スペース

市政情報の発信場所

授乳室

売店

その他

【その他の主な内容】 

・必要最低限の機能で良い。 

・市民がレンタル利用できる多目的室や会議室 

・キッズスペース 

・レストラン 

・学習スペース、図書スペース 

・休憩スペース 

・展示スペース            など 

・「東庁舎の耐震改修＋増築」よ

りも「全面建替え」が多いで

す。 

Ｑ 庁舎整備の方法 

①東庁舎の耐震改修＋増築 

工法によっては初期費用が抑えられるから 

266 件 17.0％ 

東庁舎のデザインを残すことができるから 

66 件 4.2％ 

その他            41 件 2.6％ 
・30 年後の建て替え時には今回建て替えるよ

りもコンパクトで低コストな庁舎ですむと
思う など 

Ｑ 庁舎整備の方法(上記)を選んだ理由 

②全面建替え 

長期的に見ると全体でかかる費用が抑えられるから 

601 件 38.4％ 

新しい建物になり、用件が１つの建物で済むから 

418 件 26.7％ 

その他              46 件 3.0％ 
・今の⼦どもたちやこれから⽣まれる⼦どもたち

に、⽼朽化した現庁舎では有事の時に拠点とし
ての機能が果たせないため 

・今の時代に⾒合った庁舎が必要 など 

無回答              127 件 8.1％ 


